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Fréjus, le 12 avril 2020 

 

Procès-verbal du conseil d’administration de 

L’Association des Amis du Musée des Troupes de Marine du vendredi 06 mars 2020 

 

Le Conseil d’Administration de l’AAMTDM s’est réuni dans la salle de conférence du CHETOM le 

vendredi 06 mars 2020 sous la présidence du colonel (H) Jean-Pierre DUTARTRE, en présence : 

 1 - des membres du CA, 

- Médecin Général Inspecteur (2S) Marc MORILLON, vice-président, 

- Madame Brigitte SABATTINI, 2e vice-président, 

- Adjudant-chef (ER) Didier TRIPET, trésorier,  

- Lieutenant-colonel (H) Claude RIZZOTTO, administrateur, 

- Monsieur Stéphane CHANUDAUD, administrateur. 

 

2  - des membres de droit, 

- Lieutenant-colonel Philippe ROUDIER, conservateur du musée,  

 

3 - absents excusés :  

- Général Frédéric GARNIER, commandant l’EMSOME, père de l’Arme, 

- Colonel Christophe FOLLET, directeur du musée,  

- Général de Corps d’Armée (2S) BONNET, président de la FNAOM, 

- Général (2S) MARILL, vice-président « musées » de la FNAOM-ACTDM, 

- Adjudant-chef (ER) Yves LAFONTAINE, administrateur, 

- Colonel (ER) Pierre HEINZELMEIER, administrateur, 

- Chef de bataillon (RC) Elisabeth GAILLARD-LENOIR, administrateur, 

 

 

*** 

 

ORDRE DU JOUR 

 

1- Approbation du dernier PV 

Après un tour de table, le PV est approuvé à l’unanimité.  

 

2- Intervention du Président. Le colonel DUTARTRE souhaite la bienvenue à l’assemblée. 

 Point sur la constitution du conseil d’administration de l’association :  

Le CA comprend neuf administrateurs et le bureau n’a pas de secrétaire. C’est trop peu. Il faut recruter 

des personnes avec une connaissance des Troupes de marine, une capacité de rédaction et une bonne 

maîtrise des outils de bureautique.    

Gilbert Thevenot, trésorier de l’association de 1979 à 2015, est décédé fin février. Cette disparition aurait 

pu passer inaperçue sans la vigilance de certains adhérents. Se pose le problème de l’entretien des liens 

avec les Anciens et leur famille qui pour certains, sont affectés par la maladie, isolés et souhaiteraient 

encore participer à nos activités et notamment nos conférences et repas. Liste des Anciens à établir par 

Mme WILLAUME.  
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Peut-on concevoir un « tour téléphonique » afin que chacun des membres du CA prenne contact 

périodiquement avec les personnes seules ?    

 Assemblée Générale :  

Le président exprime son regret eu égard au faible nombre d’adhérents, et notamment en activité, 

présents en salle. D’autant plus regrettable que de nombreux élus (Fréjus – Saint-Raphaël – CAVEM - 

Député européen - conseillers régionaux et départementaux) avaient fait le déplacement. Le colonel 

DUTARTRE rappelle que l’AAMTDM s’est enrichie de 165 000 € en 2019 comme en 2018, résultante 

du travail effectué par chacun. Depuis 2015, 1 700 dons ont été recueillis (1 400 donateurs dont 700 au 

sein du 21e RIMa). Les retours sur cette AG sont très positifs. Un article sera publié dans l’AOB. 

 Bilan financier :  

 RAS. 400 000€ sont encore à conquérir pour financer le projet d’extension. 

Fermeture du musée annoncée officiellement en AG. 

 150e anniversaire de Bazeilles. Cf. le calendrier paru. Quid du rendez-vous à Fréjus pour lequel 

l’EMSOME ne s’investira pas. Délégation est donnée au 21e RIMa.  

 

3- Point de situation « adhérents » par madame WILLAUME 

 Adhérents indirects à la Carte du marsouin : 8 130 (mars) – en hausse suite à l’intervention du Père 

de l’Arme.  

 Adhérents directs à l’AAMTDM : passent de 458 (01/10) à 448 soit – 10 adhérents. 

Correspond à : 

- 8 nouvelles adhésions 

- 8 décès 

- 7 radiations (retard de cotisations 2016) 

- 3 démissions 

 Retards de cotisations : 

- 15 retards en 2017 : pour rappel 19 au dernier CA 

- 36 en 2018 : pour rappel 75 au dernier CA 

Le président rappelle que la mise à jour et la tenue de la base « adhérents » sont capitales. 

 
4- Point de situation financière par l’ADC TRIPET - Cf. annexe. 
La fermeture musée entraîne celle de la boutique. La ligne téléphonique devra être résiliée. A la charge 
du trésorier. 
Don : Monsieur MORLE devrait effectuer un don de 2 500 € suite à la dissolution de son association sur 
Nice. A suivre. 
Subventions : recontacter le bureau des subventions de Fréjus pour l’élaboration d’une nouvelle 
convention. A charge du président. 

 

5- Point de situation « conférences » par le MGI MORILLON 

Propositions cycle des conférences 2020-2021 : 

Madame SABATTINI : Balthazar de MAZAN - biographie d’officiers des Compagnies franches de la 

Marine en Louisiane. 

Professeur CLANET : Léon la FRANCE – journal d’un marsouin au Tchad.  

Francis SIMONIS : une conférence sur le Sahel. 

M. COLIN : le bagne de Guyane. 

Colonel BESSON : conférence sur le Yémen. 

LCL (RES) Benoit BECHET : 3 propositions : les officiers coloniaux ethnographes, les officiers TdM et 

le contact avec la population, les administrateurs.  

Colonel CAGNAT : géopolitique de l’Asie Centrale. 

Recherche d’un conférencier pour un sujet méconnu : Intervention alliée en Russie entre 1919 et 1920.  

Recontacter Madame ANDREAU (Haute Volta) et Walter BRUYERE-OSTELLS (sciences-po à Aix), 

https://www.sciencespo-aix.fr/nous-contacter/?mailto=walter-bruyere-ostells


spécialiste des campagnes du second empire. 

 

 

Envisager une conférence hors-cycle de M. FERNEZ : les plus beaux arbres de la région Fréjus - Saint-

Raphaël. 

Intervention de Madame SABATTINI : travaille actuellement sur l’inventaire rétrospectif du musée 

colonial à Marseille. 

Conférence sur l’Hermione (SMLH) à étudier.  

Roland DELSOL, intermédiaire pour une éventuelle conférence sur le débarquement de Provence aux 

îles d’Hyères en 1944. 

 

La fermeture du musée entraîne la délocalisation des conférences à partir du mois d’octobre : voir avec le 

château Gallieni / maison des anciens combattants ou la villa Aurélienne. 
 
 
6- Point de situation « boutique » par le LCL RIZZOTO 

Chiffre d’affaire : 4 782.60 € / recettes prévisionnelles de 8 000 € (+2 800€ par rapport à 2019) 

Bénéfices : 2 171.21 € 

Stock : 14 939 € 

Nombre d’articles en vente : 146 

Dépenses autorisées : 5 000 € 

Dépenses réalisées : 1 600 €  

 

Le LCL RIZZOTTO souligne l’excellent travail et la motivation des renforts à la boutique. 

Question : comment fonctionnera la boutique à la fermeture du musée ? Les achats ne pourront se faire 

que par correspondance (liste des articles en vente par correspondance à établir et communication à faire 

périodiquement). Prévoir le stockage de ces articles.  

Possibilité de vendre et payer par CB en ligne ? A voir avec le LCL HOCQUET. 

Création d’un onglet spécifique et adapté sur le site internet. Réfléchir aux frais de port. 

Fournir un catalogue de la boutique aux chefs de corps des régiments TdM. 

Création d’un mug 4e RIMa : réponse favorable du chef de corps au MGI Morillon. A relancer. 

 

Intervention du colonel DUTARTRE qui, soulignant l’exceptionnel chiffre d’affaires, regrette de devoir 

casser cet élan en raison de la fermeture du musée. Il faut provoquer les VPC par des publications sur la 

page Facebook, par des mails aux adhérents. 

Travail de Madame LAFARGUE : Etudier la réalisation et la mise en vente d’au moins 5 nouveaux 

articles d’ici 1 an. 

 

Madame SABATTINI propose que l’office de tourisme de Fréjus communique sur les travaux du musée 

et l’ouverture de la boutique par VPC. 
 
7- Communication par le colonel DUTARTRE 

Facebook : s’il n’y a pas de quoi publier avec les Ephémérides, le président demande à Mme 

WILLAUME de concevoir des publications relatives aux chants TdM et à la boutique par exemple.  

Site internet : à rajeunir. Réarticuler ce qu’il contient. Récupération des documents historiques entreposés 

sur le site de la FNAOM à intégrer. 

Visioguide : il manque encore des traductions en espagnol – relancer la traductrice (président). Voir avec 

le colonel RABOT pour refaire le plan 3D (voir avec l’architecte).  

8- Point de situation musée-CHETOM par le LCL ROUDIER  

 Permanents : La permanence serait suspendue pendant les travaux.   

 Le lieutenant-colonel ROUDIER indique que le visioguide est porteur (retour DPMA). 

 



 

 

 

 Fermeture du musée actée au 1er juillet 2020 : vider les vitrines, les cimaises, les réserves nobles qui 

iront dans la salle de conférence du CHETOM. Le reste ira dans un espace de stockage au 21e RIMa. 

Phase de déménagement prévue à/c du 1er août : les bureaux vers le CHETOM où sera recréé un espace 

administratif. L’extérieur sera évacué vers Saint-Astier ou vers le 21eRIMa. Le financement du 

déménagement par entreprise n’a pas été obtenu. Le démontage des vitrines est technique et ne peut se 

faire que par des professionnels. Problème. 

Le LCL ROUDIER rappelle que le CHETOM restera ouvert. 

 Revue d’avant-projet définitif :  

Côté mécènes pas de nouvelle de la FNAOM. 

Journée des notables annulée en raison du coronavirus. 

Relancer la principauté de Monaco concernant le mécénat. 

 Rencontre avec le général MICHEL secrétaire de la Fondation Leclerc (sensible au projet 

d’extension).  

 2022 : 400e anniversaire et inauguration du musée à préparer. 

 Proposition pour les conférences : les filmer/enregistrer avec autorisation de manière à les archiver.  

 Personnel : un médiateur culturel (personnel civil) sera recruté en 2021 ainsi qu’un adjoint militaire 

sous-officier supérieur actif en 2021 – toujours 2 postes de réservistes – 2 contrats armée jeunesse. Un 

poste d’assistant de conservation sera ouvert par la DRHAT - 1 an renouvelable 4 fois - avec proposition 

OSC. M. GERARD qui devait partir à la retraite cette année peut faire 1 an de plus. Décision après avis 

médical et accord du Père de l’Arme. Le conservateur est mutable en 2021.  

 

9- Fermeture du musée – mesures à prendre et conséquences 

Vu en cours de réunion.  

 

10- Tour de table et questions diverses 

 Madame SABATTINI : rappelle l’anniversaire de la Société d’Histoire de Fréjus – relais pour nos 

conférences – diffuser les interventions de cette société sur internet (mailing et Facebook). 

 

 Colonel DUTARTRE : mécénat : contact établi avec la société PIZZORNO (formulaire à renseigner). 

Contact positif avec la société SOGETRA (Mme TRAVERSA). Rencontre envisagée avec Monsieur 

BARBERO. Relancer les élus (Madame DUMONT et Madame LANCINE) après les élections 

municipales en même temps que seront transmis le rapport de l’APD et divers autres documents dont 

le plan de financement et le PSCE.  

Sénateur LELEU (parrain du 3e RAMA) – Mission confiée à Stéphane CHANUDAUD qui reprendra 

contact. La recherche de mécènes via le cabinet de mécènes KIRSBAUM reste infructueuse. 

Le colonel DUTARTRE se rendra à Paris le 12 mars pour une réunion à l’EMAT afin d’exposer le 

plan de financement et démontrer que les TDM sauront rembourser l’EMAT à qui il sera demander 

de bien vouloir avancer les fonds nécessaires au financement du projet.  

Madame DUCASSOU, sculptrice souhaite présenter les ébauches de son travail (œuvre TDM 

envisagée pour « accueillir » le visiteur…). 

Monsieur MILLION ROUSSEAU recherche des intervenants pour témoigner dans le cadre de son 

Symposium (devoir de mémoire).  

Bazeilles Fréjus : comité de pilotage. ENSOA- Journée d’étude Coëtquidan -  SMA - rassemblement 

annuel à Bazeilles (journées des lieutenants – repas famille coloniale). Eric DEROO réalisera un film 

– l’ECPAD, un web documentaire. Sur Fréjus les 12 et 13 septembre prise d’armes et prestation 

musicale…. 

Souhaite connaître le calendrier des visites au musée pour permettre au LCL RIZZOTTO de 

réapprovisionner la boutique en amont. 

Pour information le colonel DUTARTRE est promu à l’échelon exceptionnel (mérite colonial). Le 

général LANG, président de la commission d’attributions, a indiqué que l’AAMTDM pouvait faire 



des demandes au profit des personnes qui œuvrent dans l’entourage du président.  

 

 LCL RIZZOTTO revient sur le catalogue de Madame LAFARGUE : le sujet est délicat en raison du 

fait que les fournisseurs ne fabriquent pas à moins de quelques centaines. Considérant que 

l’association s’interdit tout stock « mort », il ne faut pas se tromper.  

 

 MGI MORILLON : demande s’il y a des nouvelles du PSCE ? relancer la DPMA. 

 

 
Le président clôture la réunion et fixe le prochain rendez-vous du conseil d’administration 

au vendredi 05 juin 2020 à 9 h 00 (sauf confinement…) dans la salle du CHETOM 

 

 
  Adjudant-chef (er) Didier TRIPET                     Colonel (H) Jean Pierre DUTARTRE  

      Trésorier  de l’AAMTDM                                       Président de l’AAMTDM 

 

 

    



 

 

Destinataires : 
 

Membres du CA 
- Monsieur le colonel (H) Jean Pierre DUTARTRE, 
- Monsieur le médecin général inspecteur (2S) Marc MORILLON, 
- Monsieur l’adjudant-chef (ER) Didier TRIPET, 
- Monsieur le colonel (ER) Pierre HEINZELMEIER, 
- Monsieur le lieutenant-colonel (H) Claude RIZZOTTO, 
- Monsieur Stéphane CHANUDAUD, 
- Madame Elisabeth GAILLARD-LENOIR, 
- Monsieur l’adjudant-chef (ER) LAFONTAINE, 
- Madame Brigitte SABATTINI. 

 

Membres de droit 
- Monsieur le général GARNIER, commandant l’EMSOME, 
- Monsieur le colonel FOLLET, directeur du musée, 
- Monsieur le lieutenant-colonel ROUDIER, conservateur du musée. 

 

Membres invités 
- Monsieur le général (2S) MARILL, vice-président « musées » / FNAOM-ACTDM, 

 
 

A/C 
 



 
 

ANNEXE – Exercice  
 

 
 
 

 


